
67 mld euro trafi do przedsiębiorców w latach 2007-2015

Najwięcej środków dla przedsiębiorców dostępnych jest w Programie Operacyjnym 
Innowacyjna Gospodarka. Przyjęto dwa założenia: w ramach tego programu będą 
wspierane wyłącznie inwestycje o wysokim poziomie innowacyjności i będą to 
inwestycje relatywnie duże - mniejsze będą realizowane w ramach RPO. Niemal 46 
proc. środków przewidzianych dla tego programu, czyli 4,5 mld euro, wspierać 
będzie przedsiębiorstwa - niezależnie od ich wielkości - przy realizacji innowacyjnych 
projektów o znaczeniu ponadregionalnym lub międzynarodowym. Zgodnie z mapą 
pomocy regionalnej, przedsiębiorcy uzyskają dofinansowanie w wysokości od 30 do 
70 proc. W ramach priorytetu I i IV dofinansowani będą przedsiębiorcy w zakresie 
inwestycji w sferę B+R. Możliwy będzie m.in. zakup wyników prac naukowych, 
przekształcenie firmy w centrum badawczo-rozwojowe, a także pozyskanie środków 
na nowe inwestycje o wysokim potencjale innowacyjnym oraz dofinansowanie w 
postaci kredytu technologicznego udzielanego przez BGK. Z kolei w ramach osi 
priorytetowej III dla przedsiębiorców przewidziane jest dwuetapowe wsparcie. 
Doradcze - polegające na ocenie racjonalności pomysłu oraz na utworzeniu firmy, a 
następnie tzw. wejście kapitałowe, dofinansowane z Programu funduszy 
podwyższonego ryzyka, aby zwiększyć dostęp do zewnętrznych źródeł finansowania 
przedsiębiorstw. Dodatkowo firmy będą mogły uzyskać wsparcie na tworzenie i 
rozwój powiązań korporacyjnych (klastrów) o ponadregionalnym charakterze. 
Natomiast ze środków VII priorytetu tego programu rozwijane będą aplikacje 
informatyczne na potrzeby przedsiębiorców - głównie z zakresu gospodarki, handlu 
oraz nauki.

Program Operacyjny Innowacyjna Gospodarka nie jest prostą kontynuacją Programu 
Wzrost konkurencyjności przedsiębiorstw, realizowanego w latach 2004-2008. 
Przedsiębiorcy, którzy będą chcieli realizować inwestycje o zbliżonym charakterze do 
tych w ramach Działania 2.3 - Dotacje dla MSP na inwestycje, będą mogli uzyskać 
wsparcie z jednego z 16 regionalnych programów operacyjnych. Na bezpośrednie 
wsparcie MSP województwa przeznaczyły 25 proc. dostępnych środków, czyli prawie 
4 mld euro. Mali i średni przedsiębiorcy mają możliwość uzyskania dotacji na projekty 
innowacyjne poniżej 8 mln złotych, pozyskiwanie certyfikacji dla wytwarzanych 
produktów i usług, budowę lub zarządzanie centrum logistycznym o wartości projektu 



nieprzekraczającej 20 mln złotych. O tym, na co dokładnie zostaną przeznaczone 
środki, zdecydowały samorządy województw.

Środki dla przedsiębiorców, w wysokości ok. 1,9 mld euro, dostępne są także w 
Programie Infrastruktura i Środowisko. Dofinansowaniem z PO IiŚ objęte zostaną 
przede wszystkim duże przedsiębiorstwa działające w branży energetycznej oraz 
przedsiębiorstwa dostosowujące się do wymogów ochrony środowiska. Natomiast 
przedsiębiorstwa zainteresowane podnoszeniem kwalifikacji pracowników powinny 
skorzystać z programu Kapitał Ludzki w ramach Działania 2.1 - Rozwój kadr 
nowoczesnej gospodarki. Na wsparcie przedsiębiorstw, przedsiębiorczości oraz 
pracowników zatrudnionych w przedsiębiorstwach przeznaczono ponad 2,8 mld 
euro, co stanowi około 25 proc. alokacji PO KL.

W aplikowaniu o środki unijne zapewnione zostały wstępne kwalifikowanie projektów 
i możliwość uzupełniania wniosków o dofinansowanie w trakcie oceny formalnej lub 
merytorycznej. Istotną zmianą jest także możliwość otrzymywania zaliczek z budżetu 
państwa na realizację projektów objętych wsparciem.

Wg „Gazety Prawnej”

Dotacje z Unii Europejskiej dla przedsiębiorców jako pomoc publiczna

W Unii Europejskiej każde wsparcie dla przedsiębiorców pochodzące ze środków 
publicznych jest traktowane jako pomoc publiczna i musi podlegać ścisłej kontroli. 
Dotyczy to także dotacji z funduszy unijnych. Dlatego też beneficjenci starający się o 
środki z Unii Europejskiej powinni zwrócić uwagę na to, na co taka pomoc może być 
udzielona. Jeśli zostanie im źle przyznana, to właśnie oni, a nie urzędnicy, poniosą 
konsekwencje finansowe i będą musieli zwrócić pieniądze.

W latach 2007-2013 dotacje z funduszy unijnych będą udzielane w oparciu o 
kilkadziesiąt programów pomocowych. Większość z nich wymaga notyfikacji w 
Komisji Europejskiej i będzie stosowana w ściśle wyznaczonym zakresie. Jednak 
dwa modele pomocy będą dotyczyły większości wsparcia dla firm. Jednym z nich jest 
tak zwana pomoc de minimis. Jest to jedna z najbardziej popularnych form udzielania 
wsparcia dla przedsiębiorców. Ponieważ dotyczy na ogół niskich kwot, Komisja 



Europejska nie zwraca na nią bacznej uwagi, pozostawiając kontrolę w gestii 
państwa członkowskiego.

Wyższy próg

Najważniejszą zmianą od tego roku jest zwiększenie do 200 tys. euro limitu 
maksymalnej dozwolonej pomocy de minimis. Wcześniej ten próg był ustalony na 
100 tys. euro .

Od tego roku po raz pierwszy pomoc de minimis może być skierowana do firm 
prowadzących działalność gospodarczą w sektorze transportu drogowego. Jednak 
maksymalny poziom wsparcia nie może przekroczyć w przypadku firm 
transportowych 100 tys. euro. Nadal jednak nie będzie można wykorzystać 
publicznych środków na zakup środków transportu.

Ustalony na 200 tys. euro limit oznacza, że w ciągu ostatnich trzech lat pomoc ta nie 
może przekroczyć tego progu. Ubiegając się o unijną dotację, przedsiębiorca 
powinien więc policzyć, czy może ją dostać, jeśli będzie ona traktowana jako pomoc 
de minimis.

Jak to zrobić? Po pierwsze, otrzymując każdą pomoc de minimis, organ ją 
przyznający ma obowiązek wydać zaświadczenie o jej udzieleniu (dotyczy to także 
dotacji z funduszy unijnych na lata 2004-2006). Jest to źródło informacji o wysokości 
wsparcia oraz jej formie. Wystarczy więc zsumować kwoty ze wszystkich 
zaświadczeń, by uzyskać informację o tym, jak dużą pomoc de minimis już 
dostaliśmy.

Trzy lata wstecz

Od 2007 roku inaczej też określa się, co oznaczają trzy ostatnie lata. Wcześniej 
liczyło się to jako okres 1095 dni przed momentem udzielania pomocy. Obecnie 
dokonując oceny bierze się pod uwagę bieżący rok budżetowy oraz dwa poprzednie 
lata, a więc jeśli pomoc zostanie przyznana w tym roku, trzeba cofnąć się 
maksymalnie do 1 stycznia 2005 r. Jest to rozwiązanie bardziej korzystne dla firm, bo 
faktycznie skraca okres trzech ostatnich lat.



Dając przedsiębiorcom takie ułatwienie, w zamian Komisja Europejska wprowadziła 
pewne zaostrzenia w udzielaniu pomocy de minimis. Po pierwsze, wprowadzony 
został bezwzględny zakaz dzielenia środków pomocy, których wartość wykracza 
poza pułap de minimis, na kilka mniejszych części w celu sprowadzenia ich do 
poziomu mieszczącego się w zakresie de minimis. Taka praktyka była wcześniej 
stosowana, by zmieścić wsparcie w pomocy de minimis i by tym samym nie trzeba 
było korzystać z innych, bardziej restrykcyjnych zasad udzielania pomocy publicznej.

Zakaz dzielenia oznacza jeszcze jedno. W myśl starych regulacji, jeśli przedsiębiorca 
uzyskał pomoc de minimis w wysokości 80 tys. euro (przy starym progu 100 tys. 
euro) i starał się o zgodę na kolejne 30 tys. euro wsparcia, to mógł dostać 
warunkowe przyzwolenie na skorzystanie z 20 tys. euro. Teraz, jeśli projekt 
korzystający z pomocy de minimis przekracza limit jej udzielania, to żaden urząd 
przyznający dotacje nie będzie mógł udzielić takiego wsparcia.

Dotacje się sumują

Kolejna zmiana to pojawienie się poziomu intensywności wsparcia przy pomocy de 
minimis w zakresie jednego projektu. Można sobie wyobrazić, że przedsiębiorcy 
przyznane zostaną dwie dotacje, w tym jedna kwalifikowana jako pomoc de minimis.

To oznacza, że obie dotacje będą sumowane i liczone jako jedna, przy ustalaniu 
maksymalnego poziomu wsparcia dla projektu. Jeśli druga dotacja z funduszy 
unijnych została przyznana w oparciu o regionalną mapę pomocy publicznej, to w 
przypadku małego przedsiębiorcy, działającego w Warszawie, nie może ona (liczona 
wraz ze wsparciem de minimis) przekroczyć 60 proc. kosztów całego 
przedsięwzięcia.

Wg „Gazety Prawnej” 

Kasa fiskalna przy pakowaniu prezentów

Wraz z początkiem lipca zaczęło obowiązywać Rozporządzenie Ministra Finansów 
z dnia 25 czerwca 2007 r. w sprawie kas rejestrujących. Jak wskazuje tytuł tego 
aktu, dotyczy on kas fiskalnych, zaś jego treścią jest kolejne rozszerzenie listy 



podmiotów, które zmuszone są rejestrować transakcje za pomocą tego rodzaju 
urządzeń: tym razem na zmiany muszą się przygotować m.in. salony fitness, 
agencje reklamowe oraz punkty pakowania prezentów.
Pełna lista „nowych” obejmuje (w nawiasie symbol PKWiU usługi):
- Usługi wspomagające transport drogowy pozostałe, gdzie indziej 

niesklasyfikowane (63.21.25)
- Usługi naukowo-badawcze (73)
- Usługi w zakresie badań i analiz technicznych (74.30)
- Usługi reklamowe, z wyłączeniem usług związanych z organizacją reklamy 
handlowej oraz informacji handlowej i usługowej (74.4)
- Usługi związane z pakowaniem prezentów, paczek pocztowych i podobnych 
(74.82.10 - 00.50)
- Usługi związane z poprawą kondycji fizycznej (93.04.10)
- Firmy zajmujące się sprzedażą wszelkiego rodzaju paliw płynnych - bez 
względu na poziom obrotu na rzecz osób fizycznych

Wymienione podmioty obowiązują (oprócz firm sprzedających paliwa) zwolnienie 
podmiotowe, uzależniające moment zainstalowania kasy fiskalnej od wysokości 
obrotu na rzecz osób fizycznych. I tak, jeśli firma rozpoczyna działalność 
gospodarczą, nie musi się martwić o kasę fiskalną do obrotu 20 tys. zł, a firma 
z pewnym stażem rynkowym - 40 tys. zł. 

Wprowadzone przepisy pozwalają też nie instalować kasy fiskalnej w kilku 
przypadkach:
- do 31 grudnia 2007 r. - sprzedaż w zakresie czynności wymienionych w 
załączniku do tego rozporządzenia,
- do 30 września 2007 r.- czynności objęte do dnia 30 czerwca 2007 r. 
zwolnieniem od ewidencjonowania na postawie „starego" rozporządzenia, a 
niewymienione w załączniku do nowego aktu.

Do końca roku obowiązywać będą także zwolnienia podmiotowe dla podatników 
sprzedających towary i usługi wymienione w poz. 1-39 załącznika, jeżeli w 
pierwszym półroczu 2007 r. udział obrotów z tytułu tej sprzedaży w ogólnych 
obrotach na rzecz osób fizycznych oraz rolników ryczałtowych był wyższy niż 
70 %. 



Kolejne zmiany – znów rozszerzające listę podmiotów zobowiązanych do 
korzystania z kas fiskalnych, wejdą w życie 1 października. Tym razem nie 
będzie już zwolnień ze względu na wysokość sprzedaży na rzecz osób 
fizycznych.

Wg serwisu money.pl 

Ośrodek Promowania Przedsiębiorczości rozpoczyna od sierpnia 2007r. realizację 
projektu

Projekt adresowany jest do właścicieli oraz pracowników mikro i małych 
przedsiębiorstw działających na rynku po 1 stycznia 2004r.

Przedsiębiorco, jeśli chcesz: 

• być zawsze o krok przed konkurencją 
• podnieść kwalifikacje swoje i pracowników 
• usprawnić działalność firmy 
• mieć jasną wizję rozwoju swojego przedsiębiorstwa 

skorzystaj z: 

• porady profesjonalnego doradcy 
• szkoleń dostosowanych do Twoich potrzeb 
• doświadczenia praktyków biznesu, którzy odnieśli sukces. 

ZAINWESTUJ SWÓJ CZAS, A MY ZAINWESTUJEMY W CIEBIE!

Możliwość bezpłatnego udziału w Projekcie!



Projekt realizowany przez Ośrodek Promowania Przedsiębiorczości trwa do 31 
grudnia 2007r. i obejmuje swoim zasięgiem powiaty: 

• sandomierski
• opatowski
• ostrowiecki (z wyłączeniem miasta Ostrowiec Świętokrzyski)
• buski
• staszowski

Więcej informacji na stronie www.wschodbiznesu.pl

Osoby zainteresowane udziałem w projekcie prosimy o kontakt:

27-600 Sandomierz, pl. 
Poniatowskiego 2
tel. +15 833 34 00

e-mail: fundacja@opiwpr.org.pl
www.opiwpr.org.pl

mailto:fundacja@opiwpr.org.pl
http://www.wschodbiznesu.pl/

	Wg „Gazety Prawnej” 
	Kasa fiskalna przy pakowaniu prezentów
	Ośrodek Promowania Przedsiębiorczości rozpoczyna od sierpnia 2007r. realizację projektu


